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Synopsis. Przedstawiono aspekty zwi¹zane z wykorzystaniem us³ug szkoleniowych przez ma³e i �rednie przed-
siêbiorstwa zlokalizowane na obszarach wiejskich województwa warmiñsko-mazurskiego. Podjêto zagadnienia
dotycz¹ce tematyki tych szkoleñ, instytucji oferuj¹cych oraz przyczyn rzadkiego korzystania z tych us³ug.
Okre�lono tak¿e statystyczn¹ zale¿no�æ pomiêdzy sekcj¹ gospodarki a korzystaniem z us³ug szkoleniowych przez
badane przedsiêbiorstwa wiejskie. Wykorzystano badania w³asne obejmuj¹ce lata 2005-2007. Z przeprowadzonej
analizy wynika, ¿e instytucje �wiadcz¹ce te us³ugi musz¹ siê bardziej zaktywizowaæ, aby byæ atrakcyjniejszymi
partnerami dla przedsiêbiorców wiejskich, tym bardziej, ¿e istnieje du¿e zapotrzebowanie na profesjonalnych
doradców dla podmiotów wiejskich.

Wstêp
Pojêcie przedsiêbiorczo�ci sta³o siê bardzo popularne w ostatnich kilkunastu latach, zarówno w

literaturze naukowej oraz jêzyku potocznym. Problematyka dotycz¹ca przedsiêbiorczo�ci jest przed-
miotem badañ prowadzonych w wielu o�rodkach naukowych i podejmowana w ramach wielu takich
dyscyplin naukowych, jak: ekonomia, zarz¹dzanie, socjologia i psychologia. Dyscypliny te, z uwagi
na swoje zainteresowania, podejmuj¹ jej aspekty ekonomiczne, spo³eczne, osobowo�ciowe i eduka-
cyjne. Jednak w wiêkszo�ci podej�æ do tego zagadnienia, a szczególnie w znaczeniu mikroekonomicz-
nym, przedsiêbiorczo�æ ³¹czona jest z dzia³alno�ci¹ gospodarcz¹ oraz korzy�ciami o charakterze eko-
nomicznym, osi¹ganymi przez podmioty dzia³aj¹ce na rynku lokalnym, regionalnym lub ca³ej
gospodarce [Sikorska-Wolak 2008]. W ujêciu makroekonomicznym natomiast przedsiêbiorczo�æ ro-
zumiana jest jako g³ówny czynnik rozwoju gospodarczego, co podkre�la³ ju¿ na pocz¹tku ubieg³ego
stulecia Schumpeter [1960] pokazuj¹c zgodno�æ pomiêdzy makroekonomiczn¹ teori¹ rozwoju gospo-
darczego a mikroekonomiczn¹ koncepcj¹ indywidualnego przedsiêbiorcy i innowatora.

Ma³e i �rednie przedsiêbiorstwa wp³ywaj¹ bardzo korzystnie na dynamikê rozwoju gospodar-
czego, pozwalaj¹ zmniejszaæ bezrobocie oraz o¿ywiaj¹ gospodarkê lokaln¹. Charakteryzuj¹ siê
prost¹ struktur¹ organizacyjn¹, a ich w³a�ciciele potrafi¹ umiejêtnie dopasowaæ siê do zmiennych
warunków rynkowych i szybko podejmowaæ korzystne decyzje. Do podstawowych wska�ników
obrazuj¹cych wk³ad ma³ych i �rednich podmiotów gospodarczych w rozwój ekonomiczno-spo-
³eczny kraju nale¿y du¿y udzia³ tych przedsiêbiorstw w wytwarzaniu produktu krajowego brutto,
udzia³ w ogólnej liczbie podmiotów zarejestrowanych i aktywnych oraz wielko�æ przychodów oraz
zatrudnienia w tych przedsiêbiorstwach [Wo� 1996].

Przemiany ustrojowe, jakie od wielu lat dokonuj¹ siê w Polsce przynios³y okre�lone konse-
kwencje dla rolnictwa i obszarów wiejskich. Najwa¿niejsze z nich to spadek dochodowo�ci gospo-
darstw, bezrobocie strukturalne oraz bieda. Pog³êbi³o to dysproporcje w poziomie ¿ycia miêdzy
miastem a wsi¹. Problemy rozwoju obszarów wiejskich w Polsce s¹ przedmiotem dyskusji od wielu
lat i wp³ywaj¹ na poszukiwanie nowych strategii rozwoju wsi. Coraz czê�ciej badacze stwierdzaj¹,
¿e sposobem na wyj�cie z kryzysu wsi jest odej�cie od monofunkcyjno�ci i zastosowanie w gospo-
darce wiejskiej funkcji pozarolniczych.

Znaczenie obszarów wiejskich w Polsce jest bardziej istotne, ni¿ w innych krajach europej-
skich. Wie� w naszym kraju jest miejscem zamieszkania dla prawie 40% polskiego spo³eczeñstwa i
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dla ponad 30% stanowi g³ówne �ród³o utrzymania, a dla 25% jest to miejsce zatrudnienia [K³odziñ-
ski 1999]. W zwi¹zku z tym istnieje du¿a potrzeba kreowania przedsiêbiorczo�ci w �rodowisku
wiejskim oraz szukania mo¿liwo�ci zatrudnienia i zwiêkszenia dochodów ludno�ci wiejskiej. Powin-
no to siê odbywaæ przede wszystkim przez rozwój infrastruktury obszarów wiejskich i wykorzysta-
nie zasobów wytwórczych w tych regionach [Makarski 1999].

Rozwój ma³ych i �rednich firm wiejskich ma ogromne znaczenie w procesie wyrównywania dyspro-
porcji miêdzy miastem a wsi¹. Rozwijanie przedsiêbiorczo�ci dotyczy wszystkich dzia³ów produkcyj-
nych i jest szans¹ na wyj�cie z zapa�ci produkcyjno-ekonomicznej na wsi [Kawa 2004]. Ze wzglêdu na
to, ¿e obszary wiejskie w Polsce charakteryzuj¹ siê du¿ym rozdrobnieniem dzia³alno�ci gospodarczej,
g³ównym elementem przedsiêbiorczo�ci s¹ w³a�nie ma³e i �rednie podmioty gospodarcze. Wzrost liczby
tych podmiotów na wsi mo¿e byæ tak¿e istotnym czynnikiem oddzia³uj¹cym pozytywnie na przeludnie-
nie agrarne, z którym mamy do czynienia obecnie, przez wzrost liczby pracuj¹cych.

Szczególnie po¿¹dan¹ na obszarach wiejskich wydaje siê byæ ma³a i �rednia przedsiêbiorczo�æ,
jako czynnik aktywizuj¹cy ich rozwój, umo¿liwiaj¹cy ich wielofunkcyjno�æ oraz przyczyniaj¹cy siê
do ograniczenia wielu niekorzystnych zjawisk, jak: du¿a skala bezrobocia jawnego i ukrytego,
s³aba sytuacja finansowa rodzin rolniczych, niewielki stopieñ zaawansowania pozarolniczych funkcji
wsi oraz rosn¹ca migracja m³odych ludzi do miast. Wymienione niekorzystne zjawiska wystêpuj¹ w
najwiêkszym nasileniu na obszarach wiejskich po³o¿onych peryferyjnie, zw³aszcza na pó³nocno-
wschodnich terenach Polski. Rozwój przedsiêbiorczo�ci jest dla tych obszarów szans¹ o¿ywienia
spo³eczno-gospodarczego przez dywersyfikacjê gospodarstw rolnych oraz wielofunkcyjny roz-
wój tych terenów [Sikorska-Wolak 2008].

Cel  i metodyka badañ
Celem artyku³u by³o okre�lenie stopnia wykorzystania us³ug szkoleniowych przez ma³e i �red-

nie przedsiêbiorstwa z obszarów wiejskich województwa warmiñsko-mazurskiego.
Badania zosta³y przeprowadzone w 2008 roku metod¹ ankietow¹ za pomoc¹ kwestionariusza

oraz obejmowa³y 186 ma³ych (10-49 pracowników) i �rednich (50-249) przedsiêbiorstw prowadz¹-
cych dzia³alno�æ pozarolnicz¹ na obszarach wiejskich Warmii i Mazur.

W badanej próbie przewa¿a³y ma³e przedsiêbiorstwa � stanowi³y 76%, a firmy �rednie stanowi-
³y 24%. Prawie 43% ankietowanych firm zlokalizowane by³o na obszarach wiejskich podregionu
elbl¹skiego, 38% w podregionie olsztyñskim oraz oko³o 19% w podregionie e³ckim.

Charakterystyka badanej populacji
Oko³o 74% badanych podmiotów mia³o stabiln¹ pozycjê na rynku, poniewa¿ dzia³a³o juz kilka-

na�cie lat (przed 1989 rokiem powsta³a co pi¹ta firma, a w latach 1990-1999 ponad po³owa badanych
przedsiêbiorstw). Przed akcesj¹ Polski do struktur Unii Europejskiej, czyli w latach 2000-2004,
utworzono 20% badanych firm, a po wej�ciu naszego kraju do Wspólnoty Europejskiej �  zaledwie
11 podmiotów (5,9% badanej populacji).

Mê¿czy�ni byli w³a�cicielami 54% ankietowanych podmiotów, a kobiety � 46%. Wystêpowa³o
tak¿e wyra�ne zró¿nicowanie firm w odniesieniu do ich wieku. Ponad po³owa ankietowanych mia³a
46 lat i wiêcej (odpowiednio przedzia³ 46-55 lat stanowi³ 38%, a powy¿ej 56 lat ok. 13% badanych).
Co trzeci przedsiêbiorca znajdowa³ siê w przedziale wiekowym 30-45 lat (60 jednostek gospodar-
czych), a najm³odsi w³a�ciciele (w wieku do 30 lat) stanowili oko³o 17% ca³ej badanej populacji.

Korzystnie prezentowa³a siê struktura w³a�cicieli badanych firm wed³ug ich wykszta³cenia, co
przedstawiono w tabeli 1. Zarz¹dzaj¹cy 43% firm mieli wykszta³cenie wy¿sze, co jest pozytywnym
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zjawiskiem, je�li chodzi o prowadzenie dzia³alno�ci
na obszarach wiejskich (bior¹c pod uwagê migracje
osób wykszta³conych ze wsi do miast). Je�li chodzi o
p³eæ, to nie by³o w przypadku tego poziomu wykszta³-
cenia wyra�nego zró¿nicowania � wystêpowa³a nie-
znaczna przewaga kobiet z tym poziomem wykszta³-
cenia. Natomiast wykszta³cenie wy¿sze mieli g³ównie
w³a�ciciele w wieku 30-55 lat (ponad 60%), a co czwar-
ty zarz¹dzaj¹cy z wykszta³ceniem wy¿szym mia³ do
30 lat.

Prawie po³owa ankietowanych mia³a wykszta³ce-
nie �rednie. Nieznaczn¹ przewagê mieli w tej grupie
mê¿czy�ni, a przedzia³ wiekowy zdominowany by³ przez
zarz¹dzaj¹cych w wieku 46-55 lat. Pozostali w³a�ciciele
firm mieli jedynie wykszta³cenie zasadnicze (oko³o 10%
badanej populacji) � wystêpowa³a du¿a dominacja mê¿-
czyzn w wieku 30-55 lat (ponad 83%).

Struktura badanych przedsiêbiorców wed³ug sek-
cji, w jakiej prowadzili dzia³alno�æ gospodarcz¹, przed-
stawiono na rysunku 1. Ponad 1/3 ankietowanych pro-
wadzi³a dzia³alno�æ w sekcji handlowej, co by³o
charakterystyczne tak¿e dla wszystkich ma³ych i �red-
nich podmiotów w skali kraju. Natomiast znacznie wiêk-
szy udzia³ wystêpowa³ u przedsiêbiorców zajmuj¹cych
siê przetwórstwem przemys³owym i budownictwem (od-
powiednio co czwarty oraz co pi¹ty ankietowany), co
wynika³o z czêstego lokalizowania tych podmiotów na
obszarach wiejskich w pobli¿u du¿ych miast.

Pozosta³e sekcje, transport oraz hotele i restaura-
cje, stanowi³y oko³o 19% struktury badanych pod-
miotów. Trzeba zwróciæ uwagê na to, ¿e na obszarach
wiejskich praktycznie nie wystêpowa³y podmioty z
sekcji obs³uga nieruchomo�ci i firm.

Interesuj¹cym aspektem jest tak¿e to, jakie for-
my prawne mia³y badane podmioty gospodarcze
(rys. 2). Najwiêcej badanych podmiotów wiejskich
(ponad 70%) funkcjonowa³o jako spó³ki z ograni-
czon¹ odpowiedzialno�ci¹ i jako osoby fizyczne pro-
wadz¹ce dzia³alno�æ gospodarcz¹. Te dwie formy
prawne wyra�nie zdominowa³y badan¹ populacjê i
by³y tak¿e najbardziej popularne w skali ca³ego kra-
ju. W pozosta³ych przypadkach ankietowane przed-
siêbiorstwa funkcjonowa³y jako spó³ki jawne, co dzie-
si¹te jako spó³ki cywilne oraz by³y 2 przedsiêbiorstwa
zarejestrowane jako spó³ki akcyjne.

Wykorzystanie us³ug szkoleniowych przez badanych przedsiêbiorców wiejskich
Spo�ród badanej zbiorowo�ci co trzeci przedsiêbiorca korzysta³ z us³ug doradczych oraz szko-

leñ raz w roku, a prawie 18% kilkakrotnie w roku (rys. 3). Niepokoj¹ce jest jednak to, ¿e ponad 33%
ankietowanych wykorzystywa³a szkolenia do podnoszenia kwalifikacji tylko raz na kilka lat, a 12%
przedsiêbiorców w ogóle nie uczestniczy³o w szkoleniach. W 3 badanych przedsiêbiorstwach
(1,6% ca³ej populacji) korzystano z us³ug doradczych i szkoleñ raz w miesi¹cu i by³y to tylko
podmioty �rednie, czyli zatrudniaj¹ce 50-249 osób.

 Na pytanie dotycz¹ce korzystania z ró¿nych szkoleñ lub porad w latach 2005-2007 ponad po³owa
ankietowanych odpowiedzia³a pozytywnie, a 41% nie korzysta³o w tym okresie z tych us³ug. Nie jest

Rysunek 1. Struktura badanych przedsiê-
biorstw wed³ug sekcji gospodarki
�ród³o: opracowanie w³asne.
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Rysunek 2. Struktura badanych przedsiê-
biorstw wed³ug formy prawnej
�ród³o: opracowanie w³asne.
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Rysunek 3. Czêstotliwo�æ uczestnictwa
w szkoleniach badanych przedsiêbiorców
�ród³o: opracowanie w³asne.
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to zjawisko zbyt pozytywne, tym bar-
dziej, ¿e by³ to okres po wst¹pieniu Pol-
ski do Unii Europejskiej, co wi¹za³o siê z
aktualizowaniem wiedzy na temat no-
wych przepisów obowi¹zuj¹cych we
Wspólnocie, a tak¿e umiejêtnym pozy-
skiwaniem �rodków finansowych z fun-
duszy strukturalnych.

Na rysunku 4 przedstawiono tema-
tykê szkoleñ lub porad doradców, z któ-
rych korzystali badani przedsiêbiorcy.
Spo�ród ró¿norodnej tematyki szkoleñ
i doradztwa w badanym okresie wiêk-
szo�æ przedsiêbiorstw korzysta³o z in-
formacji z zakresu podnoszenia kwali-
fikacji bran¿owych i pozyskiwania

funduszy z Unii Europejskiej. Pozosta³e, w kolejno�ci wskazañ, by³y szkolenia w zakresie kwestii
finansowo-ksiêgowych (ponad 34% korzystaj¹cych z us³ug doradczych i szkoleniowych) i praw-
no-podatkowych. Na uwagê zas³ugiwa³o ma³e zainteresowanie przedsiêbiorców tematyk¹ zwi¹-
zan¹ z zarz¹dzaniem firm¹, czyli z zakresu marketingu (co dziesi¹ty badany korzysta³ z tej tematyki)
lub planowania. Mo¿na s¹dziæ, ¿e s³abo�ci tych podmiotów wynika³y tak¿e z braku znajomo�ci
elementów zarz¹dzania firm¹, a nie tylko s³abszej pozycji konkurencyjnej. Warto podkre�liæ, ¿e im
by³o wy¿sze wykszta³cenie w³a�cicieli badanych przedsiêbiorstw, tym czê�ciej korzystali oni z
us³ug szkoleniowych.
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Rysunek 4. Tematyka szkoleñ lub porad wykorzysty-
wana przez przedsiêbiorców
�ród³o: opracowanie w³asne.

Rysunek 5. Korzystanie ze szkoleñ i
porad przez badanych przedsiêbior-
ców wed³ug instytucji oferuj¹cych
�ród³o: opracowanie w³asne.
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Rysunek 6. Przyczyny rzadkiego korzystania ze
szkoleñ i porad wopinii badanych przedsiêbiorców
�ród³o: opracowanie w³asne.
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Spo�ród instytucji oferuj¹cych porady i szkolenia, badani przedsiêbiorcy najczê�ciej korzystali
z us³ug prywatnych firm konsultingowych (ponad 58%). To mo¿e wskazywaæ na du¿y profesjona-
lizm tych firm, które potrafi³y najlepiej dotrzeæ do przedsiêbiorców z ofert¹ odpowiadaj¹c¹ ich
oczekiwaniom i potrzebom (korzysta³y z tych us³ug przede wszystkim �rednie podmioty), co zapre-
zentowano na rysunku 5. Co trzecie przedsiêbiorstwo korzysta³o z izb gospodarczych lub przemys³o-
wych zlokalizowanych w regionie (przewa¿a³y ma³e firmy), a co pi¹te z pomocy szkoleniowej udzielanej
przez uczelnie wy¿sze. Najmniejsz¹ ofertê us³ug doradczych oraz szkoleniowych i przez to niewielki
odsetek wykorzystania, badane podmioty widzia³y w urzêdach miejskich oraz o�rodkach gminnych.

W �ród³ach finansowania us³ug doradczych i szkoleniowych, spo�ród badanych przedsiêbior-
ców, wyra�nie dominowa³y �rodki w³asne � prawie 72% ankietowanych wskaza³o na to �ród³o finan-
sowania. Co czwarty badany przedsiêbiorca odpowiedzia³, ¿e organizowane szkolenia by³y bezp³atne
i nie wi¹za³y siê z wydatkami. Ponad 2% ankietowanych stwierdzi³o, ¿e finansowa³o us³ugi doradcze i
szkolenia czê�ciowo ze �rodków w³asnych i tylko jedna firma wykaza³a finansowanie szkoleñ w bada-
nym okresie wy³¹cznie ze �rodków obcych (�redni podmiot gospodarczy).
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Badani przedsiêbiorcy próbowali tak¿e wskazaæ g³ówne przyczyny rzadkiego korzystania z us³ug
doradczych i szkoleniowych na obszarach wiejskich województwa warmiñsko-mazurskiego (rys. 6).
Wiêkszo�æ wskazañ dotyczy³ zbyt wysokich kosztów tych us³ug (g³ównie ma³e podmioty), a prawie
2/3 braku czasu (zaskakuj¹ca odpowied�, je�li chce siê podnie�æ kwalifikacje w konkretnej dziedzinie).

Ponad po³owa badanych uzna³a, ¿e konsultanci nie rozumiej¹ potrzeb firm (wiêkszo�æ �rednie
podmioty) oraz wskaza³a na brak informacji o tych us³ugach oferowanych w regionie funkcjono-
wania przedsiêbiorstwa. Co pi¹ty przedsiêbiorca po prostu nie zastanawia³ siê nad tym, jakie mog¹
byæ przyczyny rzadkiego korzystania ze szkoleñ, a 19% uzna³o, ¿e nie ma takiej potrzeby w przed-
siêbiorstwie ze wzglêdu na posiadanie wysoko wykwalifikowanych pracowników.

Przeprowadzony test niezale¿no�ci c2 pomiêdzy sekcj¹ dzia³alno�ci (PKD) a korzystaniem z
us³ug doradczych oraz szkoleñ przez badanych przedsiêbiorców w latach 2005-2007 wykaza³, ¿e
badane zmienne nie s¹ wzajemnie niezale¿ne (tab. 2). Oznacza to, ¿e korzystanie z tych us³ug
uzale¿nione by³o od rodzaju prowadzonej dzia³alno�ci przez ankietowanych przedsiêbiorców. Trzeba
stwierdziæ, ¿e najczê�ciej z us³ug doradczych oraz szkoleñ korzystali mali i �redni przedsiêbiorcy z
sekcji przemys³owej i budowlanej. Natomiast w najmniejszym stopniu tego typu us³ugi wykorzy-
stywali w³a�ciciele podmiotów transportowych oraz w sekcji: hotele i restauracje.

Obliczone wspó³czynniki pokazuj¹, ¿e si³a tej zale¿no�ci by³a umiarkowana, z wyj¹tkiem skory-
gowanego wspó³czynnika kontyngencji C Pearsona, który pokazywa³ siln¹ zale¿no�æ analizowa-
nych zmiennych.
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Podsumowanie
Oko³o 41% ankietowanych ma³ych i �rednich przedsiêbiorstw wiejskich w latach 2005-2007 nie

korzysta³o ze szkoleñ i porad, co nie jest zjawiskiem zbyt pozytywnym, zw³aszcza ¿e by³ to okres po
wst¹pieniu Polski do Unii Europejskiej, co wi¹za³o siê z aktualizowaniem wiedzy na temat nowych
przepisów obowi¹zuj¹cych we Wspólnocie. Najwiêkszym zainteresowaniem przedsiêbiorców cie-
szy³y siê informacje dotycz¹ce podnoszenia kwalifikacji bran¿owych, pozyskiwania funduszy Unii
Europejskiej oraz kwestii finansowo-ksiêgowych. Najwy¿ej, badani przedsiêbiorcy wiejscy ocenili
jako�æ us³ug szkoleniowych prowadzonych przez prywatne firmy konsultingowe oraz izby gospo-
darcze lub przemys³owe. W �ród³ach finansowania us³ug doradczych i szkoleniowych wyra�nie
dominowa³ kapita³ w³asny w badanych podmiotach gospodarczych, a do g³ównych przyczyn
rzadkiego korzystania z us³ug szkoleniowych w regionie ankietowani zaliczyli: wysoki koszt tych
us³ug, brak czasu oraz to, ¿e konsultanci nie rozumiej¹ potrzeb firm.

Wydaje siê, ¿e przez dofinansowanie do instytucji �wiadcz¹cych us³ugi szkoleniowe, w rzeczy-
wisto�ci PARP dofinansowuje te instytucje, a nie przedsiêbiorców. Ponadto, instytucje �wiadcz¹-
ce te us³ugi musz¹ siê bardziej zaktywizowaæ, aby byæ atrakcyjniejszymi partnerami dla przedsiê-
biorców wiejskich, tym bardziej, ¿e istnieje du¿e zapotrzebowanie na profesjonalnych doradców
dla podmiotów wiejskich.
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Summary
The paper presents aspects related to the use of training services for small and medium enterprises located in

rural areas of the Warmia and Mazury. Efforts have been issues regarding the subject area of training, institutions
offering and the reasons for limited use of these services. Also identified a statistical relationship between the
section of the economy and the use of training services by the test rural business. Used their own studies covering
the period 2005-2007. The analysis shows that providers of these services must be more activate in order to be
attractive partners for rural entrepreneurs, the more that there is a strong need for professional counselors for
rural operators.
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